



# Енисейскія

# Епархіальныя вѣдомости.

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается  
въ Редаціи, при Краснояр-  
скомъ дух. училищѣ.

№ 23-й.

Цѣна годовому изданію,  
съ доставкою и пересылкою,  
пять руб. 50 коп.

1892 годъ. (годъ 9-й). 1-го Декабря.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*Опредѣленія на должности.*

Сельскій учитель Петръ Дихачевъ, по прошенію, 12 октября, Его Преосвященствомъ рукоположенъ во діакона къ Архійской Троицкой церкви, Красноярскаго округа.

Священникъ Ермаковской Трехъ-святительской церкви, Миусинскаго окр., Димитрій Дубровинъ, по прошенію, 23

октября с. г., перемѣщенъ на священническое мѣсто къ Троицкой церкви г. Минусинска.

Заштатный священникъ Иоаннъ Покровскій, по прошенію, опредѣленъ временно на второе священническое мѣсто со всѣми служебными правами къ Рыбинской Петропавловской церкви, Канскаго округа.

Отчисленный отъ и. д. псаломщика Уярской Преображенской церкви, Канскаго окр., Никита Поповъ, по прошенію, 28 октября, опредѣленъ временно, въ видѣ испытанія, на псаломщическое мѣсто къ Маганской Троицкой церкви, Красноярскаго окр.

Псаломщическій сынъ Иоаннъ Евтихievъ, по прошенію, 26 октября с. г., допущенъ къ и. д. псаломщика при Чунской церкви, Енисейскаго окр.

Благочинный, протоіерей Канскаго собора Иоаннъ Серебрянниковъ, 27 октября с. г., по болѣзни, уволенъ за штатъ, а на его мѣсто штатнымъ протоіереемъ Канскаго собора назначенъ состоящій на священническомъ мѣстѣ при семъ же соборѣ протоіерей Михаилъ Коноваловъ. На штатное священническое мѣсто, занимаемое Коноваловымъ, опредѣленъ состоящій сверхъ штата при томъ соборѣ, священникъ Иннокентій Орловъ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: 15 октября с. г. къ Тесинской Богородице-Казанской церкви, Минусинскаго округа, крестьянинъ села Тесинскаго Василій Михайловъ Матвѣевъ; 26 октября къ Таштыцкой Христорождественской церкви, Минусинскаго округа, казакъ деревни Имека, Бейской волости, Егоръ Ильинъ Борзовъ, — оба на первое трехлѣтіе.

20 октября с. г. просвѣщены св. крещеніемъ: поселенческая жена, Красноярскаго округа, Сухобузимской волости, села Атамановскаго, Васи Борохова Гурвичъ съ сыномъ ея Веніоменомъ, съ нареченіемъ имъ православныхъ именъ: первой—Елизавета и второму—Веніаминъ.

Отъ Комитета по сбору и приему пожертвованій на сооруженіе въ г. Вильнѣ памятника графу М. Н. Муравьеву.

Озабочиваясь скорѣйшимъ приведеніемъ въ исполненіе одобренной Державною волей мысли сооруженія названнаго памятника, Комитетъ имѣетъ честь обратиться нынѣ ко всѣмъ военнымъ, гражданскимъ и духовнымъ учрежденіямъ, властямъ и лицамъ, открывшимъ у себя на это общее русское дѣло сборъ пожертвованій, а также въ редакціи журналовъ и газетъ, изъявившихъ на таковой сборъ свое согласіе, а равно къ губернскимъ и уѣзднымъ Казначействамъ, съ покорнѣйшею просьбою о немедленной присылкѣ въ Виленское Губернское Казначейство, гдѣ сосредоточены всѣ, по сему предмету, суммы денегъ, собранныхъ ими на этотъ памятникъ по подписнымъ листамъ, съ возвращеніемъ сихъ послѣднихъ для отчета Комитета.

На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Напечатать въ Енисейскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, съ приглашеніемъ духовенства къ пожертвованіямъ, каковыя должны высылаться на имя Консисторіи“.

### РОСПИСАНІЕ,

ному изъ священно-служителей Енисейской епархіи и когда произносить въ Кааедральномъ соборѣ проповѣди своего сочиненія въ 1893 году.

Январь 1 ч. Новый годъ и празднованіе рожденія Его Импе-

раторскаго Высочества, Великаго Князя  
Алексѣя Александровича, — кафедральному протоіерею  
Василію Касьянову.

— 6 ч. Богоявленіе Господне, — священнику Алексѣю Солод-  
чину.

**Февраль 2 ч.** Срѣтеніе Господне, — священнику Іоанну Рачковскому.

— 9 ч. День Святителя Иннокентія, — священнику Александр-  
ру Коновалову.

— 14 ч. Недѣля православія, — священнику Іоанну Попову.

— 26 ч. Рожденіе Его Императорскаго Вели-  
чества, Благочестивѣйшаго Госуда-  
ря Императора Александра Александр-  
ровича, — протоіерею Константину Тюшнякову.

**Марта 2 ч.** Восшествіе на Престоль Его Императорска-  
го Величества, Благочестивѣйшаго  
Государя Императора Александра  
Александровича, — священнику Василію Пав-  
лову.

— 25 ч. Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы, — протоіерею  
Константину Кожевникову.

— 27 ч. Недѣля Вай (цвѣтоносная), — священнику Іоанну  
Рязанскому.

— 26 ч. Великій пятокъ на вечерни, — священнику Стефану  
Мухачеву.

— 28 ч. Свѣтлое Христово Воскресеніе, на вечерни, — прото-  
іерею Михаилу Солодчину.

**Мая 6 ч.** Вознесеніе Господне и день рожденія Его Импе-  
раторскаго Высочества, Наслѣдника  
Цесаревича Николая Александро-  
вича, — протоіерею Иннокентію Нарциссову.

— 9 ч. Перенесеніе мощей Святителя Николая, — протоіерею  
Константину Тюшнякову.

— 15 ч. Коронаваніе и Священнѣйшее муропомазаніе Ихъ

Императорскихъ Величествъ Гоеудара Императора Александра Александровича и Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, — протоіерею Константину Кожовникову.

— 16 ч. День Пятидесятницы, — протоіерею Михаилу Солодчину.

— 17 ч. День Святаго Духа, — священнику Александру Коновалову.

Юня 24 ч. Рождество Святаго Іоанна Предтечи, — священнику Іоанну Пальмину.

— 29 ч. День Святыхъ Апостоловъ Петра и Павла, — священнику Андрею Яхонтову.

Юля 22 ч. Тезоименитство Ея Императорскаго Величества, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны и Великихъ Княгинь Маріи Александровны и Маріи Павловны, — священнику Іоанну Рязанскому.

Августа 1 ч. Происхожденіе честныхъ дровъ Креста Господня, — священнику Константину Угрюмову.

— 6 ч. Преображеніе Господне, — священнику Іоанну Рачковскому.

— 15 ч. Успеніе Пресвятыя Богородицы, — священнику Алексею Солодчину.

— 29 ч. Усѣкновение главы Іоанна Предтечи, — священнику Андрею Яхонтову.

— 30 ч. Тезоименитство Его Императорскаго Величества, Благочестивѣйшаго Гоеудара Императора Александра Александровича, — священнику Варсоноію Захарову.

Сентября 8. Рождество Пресвятыя Богородицы, — священнику Кон-

стантину Угрюмову.

— 14 ч. Воздвиженіе честнаго и животворящаго креста Господня, — протоіерею Иннокентію Нарциссову.

Октября 7. Покровъ Пресвятыя Богородицы, — священнику Александру Орлову.

— 17 ч. День избавленія отъ опасности Его Императорскаго Величества, Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича и Его Августѣйшей Семьи, при крушеніи поѣзда, — священнику Василю Павлову.

— 22 ч. День Казанской иконы Божіей Матери, — священнику Василю Фигуровскому.

Ноября 14 ч. Рожденіе Ея Императорскаго Величества, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны, — священнику Іоанну Пальмину.

— 21 ч. Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы, — священнику Александру Орлову.

— 26 ч. День Святителя Иннокентія, — священнику Варсонофію Захарову.

Декабря 6 ч. День Святителя и Чудотворца Николая и тезоименитство Его Императорскаго Высочества, Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича, — священнику Стефану Мухачеву.

— 25 ч. Рождество Христово, — священнику Іоанну Попову.



Отъ 13 октября сего года за № 54, Отець Ректоръ Томской духовной семинаріи, Архимандрить Никаноръ, доложилъ, между прочимъ, Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Александру, Епископу Ени-

сейскому и Красноярскому, что 4) „за тѣснотой семинарскихъ помѣщеній, съ 189<sup>2</sup>/<sub>3</sub> учебнаго года пріемъ въ семинарскій корпусъ воспитанниковъ со взносомъ платы отъ ихъ родителей, а равно и изъ епархіальныхъ енисейскихъ суммъ, Правленіемъ прекращается. 5) Вслѣдствіе желанія Правленія семинаріи (изъ видовъ педагогическихъ) и родителей учащихся (изъ видовъ экономическихъ) имѣтъ при семинаріи общежитіе изъ учениковъ-пансіонеровъ, въ семинаріи открытъ, съ утверженія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго, пріемъ добровольныхъ пожертвованій на устройство вышеупомянутаго общежитія. Всякая жертва на сей предметъ будетъ принята Правленіемъ семинаріи (въ Попечительство объ ученикахъ) съ благодарностію“. На представленіи Отца Ректора послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 20 октября № 2020: „Въ Правленіе Красноярскаго духовнаго училища для свѣдѣнія и храненія при дѣлахъ. Извлеченіе изъ сего рапорта напечатать въ Енисейскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ приглашеніемъ духовенства къ посильному пожертвованію на устройство общежитія при Томской духовной семинаріи, каковыя пожертвованія должны поступать въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей. Имѣеть быть дана на сей предметъ и моя лепта“.

---

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

*Священническія:*

Въ с. Михалевскомъ, Канскаго окр., въ с. Ермаковскомъ, Минусинскаго окр., въ с. Гляденскомъ, Красноярскаго округа, и Дудинкѣ, Туруханскаго края.

**Диаконскія:**

Въ с. е. Есаульскомъ, Красноярскаго окр., Устьянскомъ Канскаго округа, и Лугавскомъ, Минусинск. окр.

**Псалотщическія:**

Въ с. е. Усть-Абаканскомъ, Минусинск. окр., въ Подъемскомъ, Красноярскаго окр., Чернорѣченскомъ и Алтатскомъ, Ачинскаго окр., и Хатангскомъ, Туруханскаго края.

---

---



---

## О Т Д Ъ Л Ъ  Н Е О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й .

---



---

1.

Обозрѣніе церквей Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Александромъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, въ іюлѣ и августѣ сего 1892 года.

(Продолженіе).

Изъ осмотра церквей города Енисейска Преосвященнѣйшій вынесъ убѣжденіе, что пастыри церкви всѣ достойно исполняютъ свое высокое пастырское служеніе, что всѣ они заботятся о просвѣщеніи своей паствы свѣтомъ Богопознанія и благочестія: одни ведутъ внѣбогослужебныя собесѣдованія, другіе произносятъ поученія за литургію. Документы у всѣхъ ведутся исправно. По осмотрѣ приходскихъ градскихъ церквей и женскаго монастыря, уже въ 6-мъ часу вечера, Преосвященнѣйшій прибылъ въ мужской монастырь. Тамъ встрѣченъ былъ настоятелемъ и братією. Предъ отпускомъ сказана рѣчь братіи такого рода:

„Возлюбленные о Христѣ братіе! Въ первый разъ посѣщаю я вашу святую обитель; въ первый разъ вижу и васъ. Какъ вы проводите вашу монашескую жизнь, я не знаю. Недоумѣваю поэтому, что и сказать вамъ въ ваше назиданіе. Напомню вамъ хотя о монашескихъ вашихъ обѣтахъ. Три монашескихъ обѣта: это — послушаніе, нищелюбіе и цѣломудріе. Остановлю же ваше вниманіе на послѣднемъ обѣтѣ. Высокъ подвигъ цѣломудрія! Вспомните, кто изъ учениковъ Христовыхъ пользовался болѣе всѣхъ любовію Христовой? Дѣвственникъ Св. Ап. и Евангелистъ Іоаннъ Богословъ. Кто

непосредственно окружаетъ престоль Царя Небеснаго, по откровенію Евангелиста Іоанна Богослова? Дѣвственники, которые не осквернили ризы души своей, плоть свою, тѣлесными грѣхами. Такъ высокъ подвигъ дѣвства и цѣломудрія! Но, съ другой стороны, какъ великъ грѣхъ блуда! *Всякъ грѣхъ*, говоритъ Св. Апостоль Павелъ, *его же творитъ человекъ, кромѣ тѣла есть. а блудяй во свое тѣло согрѣшаетъ*. Но тѣло христіанина, по слову того же Апостола, есть храмъ Божій, и Духъ Божій живетъ въ немъ. И тотъ только Христовъ ученикъ, кто распинаетъ свою плоть со страстьми и похотьми. *Иже Христовы суть, плоть свою распяша со страстьми и похотьми*. Но горе тому, кто разрушаетъ храмъ Божій: того накажетъ Господь Богъ. *Иже растлитъ храмъ Божій, растлитъ того Богъ. Не льстите себе, братіе: ни блудники, ни преблудныи царствія Божія не наслѣдятъ*“.

Изъ храма монастырскаго Преосвященнѣйшій направился въ покои настоятеля монастыря, гдѣ и имѣлъ временное свое пребываніе. Пообѣдалъ и тотчасъ же отправился въ монастырскій храмъ ко всенощному бдѣнію. Народу было весьма достаточно, не смотря на то, что былъ день будничный. По утру въ 8 часовъ Архипастырь посѣтилъ тюремный замокъ. У воротъ замка его встрѣтило начальство. Преосвященнѣйшій вошелъ во дворъ замка. Къ нему на дворъ выведена была партія арестантовъ. Преосвященнѣйшій обратился къ нимъ съ такою рѣчью:

„Всѣ вы христіане? Всѣ вы православные? Послышался отвѣтъ: всѣ. Вотъ, братіе, что говорится въ одномъ мѣстѣ Дѣяній Апостольскихъ о Св. Апостолѣ Павлѣ, что онъ, вмѣстѣ съ своимъ сотрудникомъ на Апостольскомъ поприщѣ, Апостоломъ Силою, былъ посаженъ въ темницу, и когда они пребывали въ темницѣ, все время пребывали въ молитвѣ и пѣніи хвалебныхъ пѣсно-

пѣній Господу Богу. Такъ дѣлали Св. Апостолы, которые невинно были посажены въ темницу; не тѣмъ ли болѣе надобно дѣлать тоже самое и вамъ, которые заключены въ этотъ замокъ за свои, большія или меньшія, преступленія? Не смотрите на себя, какъ на погибшихъ для жизни вѣчной. Если вы потеряли свою связь съ обществомъ людей, живущихъ на землѣ, то вы не потеряны совершенно для жизни вѣчной. Припомните разбойника, распятаго на крестѣ вмѣстѣ съ Господомъ Иисусомъ Христомъ. Много этотъ разбойникъ загубилъ человѣческихъ душъ, такъ что достойно и праведно присужденъ былъ за свои преступленія къ смертной казни на крестѣ; но едва только онъ созналъ свои грѣхи, раскаялся въ нихъ, едва только произнесъ теплую молитву ко Христу: *Помяни мя, Господи, во царствіи Твоемъ*, какъ услышалъ оный вождельный гласъ Христа: *днесъ со Мною будеши въ раи*. Итакъ, вникайте въ себя самихъ, сознавайте свои преступленія, раскаявайтесь въ нихъ, обращайтесь съ молитвою ко Господу, и Господь проститъ вамъ ваши прегрѣшенія. Самъ же Господь да наставитъ васъ, какъ совершать дѣло покаянія и спасенія“.

Изъ замка Преосвященнѣйшій направился въ градскую больницу и посѣтилъ больныхъ, лежащихъ въ двухъ камерахъ. Предъ обѣднею сдѣлалъ два визита: протоіерею соборному Евтихіеву и старостѣ Успенской церкви. Позднюю литургію Преосвященнѣйшій служилъ въ соборѣ въ сослуженіи 6-ти священниковъ. Народу былъ полонъ храмъ. На литургіи произнесено было Преосвященнѣйшимъ слово. Вотъ текетъ самаго слова:

*День дни отрыгаетъ глаголѣ, и ношѣ  
нощи возвѣщаетъ разумъ* (Псал. 18, 2).

Такъ, по слову Псалмопѣвца, не только небеса съ

своими свѣтилами и земля съ своими произведеніями возвѣщаютъ славу Божію, но о ней проповѣдуетъ даже ежесуточное чередованіе времени, смѣна дней и ночей. Хотя чередованіе суточного времени совершается по однимъ и тѣмъ же законамъ, но каждый день и каждая ночь, какъ предназначенные Богомъ для совершенія въ нихъ особыхъ судебъ Его, предлагаютъ нашему благоговѣйному вниманію свою особую проповѣдь о Богѣ, о Его славѣ и Его Божественныхъ совершенствахъ.

Нѣчто подобное совершается и во святой церкви, въ ея годичномъ кругу церковныхъ Богослуженій. Такъ, въ этомъ кругу идутъ въ своемъ порядкѣ праздники подвижные и неподвижные; въ этомъ кругу каждый день недѣли посвящается памяти и прославленію того или другаго святаго, и, наконецъ, въ этомъ кругу на каждый день, по порядку чиселъ мѣсяца, творится служба тому или другому святому. Такимъ образомъ и въ церкви каждый день и каждая ночь предлагаютъ вѣрующимъ и молящимся особую проповѣдь о славѣ Божіей, проявляющуюся въ твореніи и искупленіи и въ жизни прославленныхъ святыхъ Божіихъ.

Нынѣшній день недѣльный, именуемый пятницую, по порядку дней недѣли, посвященъ воспоминанію страданій и крестной смерти Господа нашего Іисуса Христа; нынѣ же, въ порядкѣ чиселъ мѣсяца, прославляются мученическія страданія св. Великомученицы Марины. Итакъ, нынѣшній день соединяетъ въ одно общее поученіе воспоминаніе о страданіяхъ и крестной смерти Господа нашего Іисуса Христа и чествованіе мученическихъ страданій и мученической смерти св. Великомученицы Марины. Разъясненіе этого поученія и составитъ содержаніе моего вступительнаго слова къ вамъ,

достопочтенные жители древняго града Енисейска.

Неисчислимы и неизмѣримо велики были страданія Господа нашего Исуса Христа! Не однѣ послѣднія минуты Его земной жизни были исполнены страданій. Ибо, кто измѣритъ Его униженіе и смиреніе чрезъ принятіе на себя человѣческаго естества? Кто взвѣситъ тяжесть Его нищеты отъ самаго Его рожденія до самой крестной Его смерти? Кто достойно изобразитъ злобу, ненависть, зависть и преслѣдованіе Его со стороны книжниковъ, фарисеевъ, первосвященниковъ и, наконецъ, правителей Іудейскихъ? Но верхъ Его униженія и смиренія составляютъ предсмертныя Его страданія и крестная Его смерть. Смотрите, сколько Онъ тутъ перенесъ страданій и мученій! Такъ, Онъ терпитъ оплеванія, заушенія, біенія въ ланиты, поруганія, язвительныя насмѣшки, облаченіе въ хламиду, привязаніе къ столбу, положеніе на главу Его терноваго вѣнца, несеніе креста на мѣсто мученія, пригвожденіе ко кресту, и, наконецъ, поносную смерть среди двухъ разбойниковъ. И кто терпитъ такія страданія? Творецъ неба и земли, возлюбленный Сынъ Божій. И за что Онъ терпитъ такія мученія? За насъ грѣшныхъ, чтобы спасти насъ отъ грѣха, проклятія и смерти, чтобы Своею пречистою кровію, пролитою на крестѣ, омыть наши грѣхи, снять съ насъ тяжесть неблаговоленія Божія, сдѣлать насъ сынами Божиими и наслѣдниками вѣчныхъ благъ и, наконецъ, избавить насъ отъ вѣчной смерти и даровать намъ жизнь вѣчную. Спаситель нашъ, Боже! Кто не преклонитъ колѣна свои предъ Тобою и предъ Твоимъ животворящимъ и спасительнымъ крестомъ? Кто не воспоетъ и не прославитъ Твоего неизреченнаго къ намъ милосердія и несказаннаго Твоего долготерпѣнія? Толико облагодѣтельствованные Тобою,

не должны ли мы ежечасно и ежеминутно воспоминать Твои крестныя страданія и Твою крестную смерть и прославлять Твое милосердіе и долготерпѣніе? Не для того ли и Святая Церковь установила въ среду и пятокъ каждой недѣли воспоминать страданія Христовы и крестную Его смерть, чтобы живѣе сохранить въ насъ сердца чувства благоговѣнія, благодарности къ распятому насъ ради Христу и сильнѣе побудить насъ къ прославленію Его, Спасителя нашего?

Не забывайте же чувствовать эти дни молитвою и постомъ; не позволяйте себѣ употребленія въ эти дни мясной пищи и другихъ какихъ либо чувственныхъ удовольствій; приходите въ храмъ Божій на молитву и прославляйте Христа Спасителя, претерпѣвшаго для нашего спасенія крестныя страданія и крестную смерть.

Но, по заповѣди Христа Спасителя, и каждый христіанинъ долженъ слѣдовать по стопамъ Спасителя, отвергнуться себя, отказаться отъ угожденія себѣ, смирать себя, быть послушливымъ, взять крестъ свой, какой назначенъ ему отъ Господа, и во всей своей жизни подражать своему Спасителю. *Cie da мудрствуется въ васъ*, говоритъ Св. Ап. Павелъ, *еже и во Христе Иисусе: Иже во образъ Божіи сый, не восхищеніемъ нещева быти равенъ Богу, но себе умалилъ, зракъ раба приимъ, смирилъ себе, послушливъ бывъ даже до смерти, смерти же крестныя* (Филипп. 2, 5—8). И самъ Спаситель говоритъ: *Иже хочетъ по мнѣ ити, да отвержется себе, и возметъ крестъ свой, и по мнѣ грядетъ* (Марк. 8, 34). Ибо только этимъ, а не другимъ путемъ мы можемъ быть *наслѣдницы Богу, снаслѣдницы Христу: понеже съ нимъ страждемъ, да и съ нимъ прославимся* (Римл. 8, 17). Правда, не у cadaго христіанина одинаковы кресты, посылаемые Богомъ: одно-

му Богъ посылаетъ нищету, другому—болѣзнь, иному—сиротство, другому—безчадіе, иному—ненависть отъ ближнихъ, другому—клевету; но каждый изъ христіанъ долженъ нести тотъ или другой крестъ, если хочеть имѣть участіе въ небесной славѣ съ Христомъ. И всѣ кресты, посылаемые Богомъ каждому христіанину, тяжелы; но самый тяжелый крестъ есть крестъ мученическій, нести который сподобляются только избранники Божіи. Достоинство того или другого крестоношенія зависитъ не отъ того, кто несетъ какой крестъ, но съ какимъ расположеніемъ кто несетъ свой крестъ. Если мы несемъ ниспосланный намъ крестъ благодушно, безъ роптанія, со смиреніемъ, и безъ унынія, то мы этимъ исповѣдуемъ, обнаруживаемъ на дѣлѣ крѣпость нашей вѣры въ Бога и Спасителя нашего и силу нашего упованія, что Онъ не оставитъ насъ своею благодатію, подкрѣпитъ насъ въ несеніи креста и по смерти удостоитъ быть наслѣдниками славнаго Его царствія. Но если мы несемъ крестъ свой съ роптаніемъ, уныніемъ, и тѣмъ какъ бы отрекаемся отъ несенія ниспосланнаго намъ отъ Бога креста, то мы хотя бы терпѣли мученическій крестъ, не получимъ отъ Господа никакой мзды. Исторія святыхъ мучениковъ свидѣтельствуеть намъ, что нѣкоторые изъ христіанъ, подвергавшіеся мученическимъ истязаніямъ, но не претерпѣвшіе мученій до конца, и ради страха, или ради земныхъ благъ, отрекшіеся отъ этихъ мученій, погубляли ту небесную награду, которая уготовлялась имъ, еслибы они пребыли вѣрными до конца жизни.

Нуженъ ли вамъ примѣръ мужественнаго несенія посылаемаго отъ Господа креста? Вотъ предъ вами живой примѣръ геройскаго перенесенія мученическаго креста въ лицѣ ублажаемой нынѣ Св. Церковію Св.

Великомученицы Марины! Св. Великомученица Марина была дочь язычника. По слуху о Христѣ, она увѣровала въ Него съ самыхъ юныхъ лѣтъ, когда ей было только девять лѣтъ, и такъ возлюбила Господа Иисуса Христа, что горѣла непрестаннымъ желаніемъ принять святое крещеніе, быть причисленною къ лику вѣрующихъ во Христа и даже пострадать за Христа. Она не скрывала того, что она вѣруетъ во Христа, хотя въ то время были страшныя гоненія на христіанъ, и говорила о томъ каждому, когда это было нужно сказать. Отъ того она съ самыхъ же раннихъ лѣтъ начала испытывать гоненія за вѣру Христову. Первымъ гонителемъ былъ ея отецъ, ярый идолопоклонникъ, который, узнавъ, что дочь его вѣруетъ во Христа, возненавидѣлъ ее и сталъ жестоко съ нею обращаться. Марина грустила о томъ, что лишилась любви отца, но осталась твердою въ вѣрѣ и еще болѣе возлюбила Христа Спасителя. Но вотъ Маринѣ наступилъ шестнадцатый годъ. Господу было угодно, чтобы Марина претерпѣла разныя истязанія и мученическую смерть отъ Епарха восточныхъ странъ Олимврія, который шель въ Антіохію Писидійскую, чтобы предавать суду христіанъ. Олимврій увидѣлъ Марину, узналъ, что она вѣруетъ во Христа и привлекъ ее на судъ. Сначала онъ старался склонить Марину оставить вѣру во Христа то разными льстивыми обѣщаніями, то страшными угрозами, но ничто не могло поколебать вѣру Марины. Ее воодушевляла на мученія одна мысль о страданіяхъ Господа Иисуса Христа. Если Господь Иисусъ Христосъ добровольно пострадалъ за насъ, такъ говорила Марина, не пощадилъ для насъ пречистаго тѣла своего и претерпѣлъ крестную смерть, то не должна ли и я быть готовою страдать и умереть за Него, не щадя

грѣшнаго тѣла моего? Тогда Епархъ велѣлъ бить Марину. Подъ жестокими ударами кровь ея лилась ручьями; но мученица, пылая пламенемъ вѣры и надежды на помощь Божию, мужественно претерпѣвала мученія. Епархъ велѣлъ усилить истязанія. Ее привоздили къ древу и терзали острыми орудіями; но Марина, укрѣпляемая силою Божіею, терпѣливо переносила эти ужасныя мученія. Послѣ этого, ее едва живую заключили въ темницу. Въ темницѣ новое испытаніе ожидало Марину. Врагъ рода человѣческаго хотѣлъ смутить ее посредствомъ страхованій и унынія; но Марина обратилась къ пламенной молитвѣ ко Господу, и Господь отгналъ отъ нея это искушеніе и утвердилъ ея вѣру чуднымъ знаменіемъ сіяющаго креста и обѣщаніемъ Спасителя скоро взять ее въ небесный чертогъ свой. Тутъ же Марина почувствовала, что раны ея на тѣлѣ заживаютъ и что тѣлу ея возвращаются силы. Поутру вновь привели Марину на судъ и снова начались ужасныя ей истязанія. Тѣло ея растерзали и раны ея опаляла огнемъ; но Марина мужественно переносила эти мученія. Епархъ придумалъ новую пытку, велѣлъ Марину, связанную узами, бросить въ огромный чанъ съ водою; но Господь разрѣшилъ ея узы, и Марина, стоя въ чанѣ, воспѣвала хвалебную пѣснь Богу. Наконецъ. Епархъ осудилъ ее на смертную казнь. Такъ мужественно Св. Великомученица Марина претерпѣла, ниспосланный ей Богомъ, мученическій крестъ, что никакія истязанія не могли поколебать ея вѣру и любовь ко Христу и она до конца пребыла вѣрною Господу и удостоилась получить вѣнецъ мученическій!

Будемъ и мы подражать Св. Великомученицѣ Маринѣ въ несеніи нашихъ крестовъ, кому какой пошлетъ Господь Богъ, воодушевляясь въ несеніи нашего крес-

та мыслію о страданіяхъ Христа Спасителя нашего и никогда не ослабѣвая въ вѣрѣ и упованіи на милосердіе Царя небеснаго. Ибо тогда только мы будемъ истинными христіанами, когда и невѣдъ несчастіяхъ будемъ такъ тверды въ вѣрѣ и упованіи на Бога, какъ тверда была, среди самыхъ страшныхъ мученій, Св. Великомученица Марина. Но тѣ не истинные христіане, которые, по слову Христову, во время своего благополучія какъ будто вѣрують въ Бога и уповають на Него. *Въ во время напастей*, когда постигаютъ ихъ какія либо несчастія, *отпадаютъ* (Лук. 18, 12). Аминь.

## ОТЧЕТЪ

о состояніи Красноярскаго епархіальнаго женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1891—1892 учебный годъ.

(Продолженіе).

На ряду съ классными урочными занятіями давались ученицамъ и письменныя работы; въ двухъ старшихъ классахъ давались самостоятельныя работы на извѣстныя темы по всѣмъ главнѣйшимъ предметамъ училищнаго курса. Для этого инспекторомъ классовъ составлено было въ началѣ учебнаго года росписаніе, когда, по какому предмету и на какой срокъ должны быть даваемы письменныя работы. Сочиненія давались срокомъ на 10 дней и писались съ 1-го сентября по 13 марта.

Въ этотъ періодъ воспитанницами II и III классовъ было написано по 15 сочиненій.

По Закону Божию во II классѣ: 1) Пасха Еврейская и отличіе

ея цоть Христіанской. 2) Священное писаніе и св. преданіе и ихъ взаимное отношеніе. 3) Какія самыя необходимыя книги при повседневно́мъ богослуженіи? 4) Христіанскій храмъ. Въ III классѣ: 1) Сошествіе Св. Духа на Апостоловъ и значеніе этого событія въ исторіи христіанской церкви. 2) Константинъ Великій. Св. Апостоль Павелъ (на эти темы писали одновременно по выбору). 3) Нико-Цареградскій символъ вѣры. По словесности во II классѣ: 1) Весна. 2) Изъ дѣтскихъ воспоминаній. 3) Сходство и различіе между поэтическимъ и прозаическимъ произведеніемъ на основаніи произведенія Пушкина „Пѣсь о вѣщѣ Олега“ и повѣствованія Карамзина о смерти Олега. 4) Весенній день. 5) Сходство и различіе между повѣствованіемъ и описаніемъ. Въ III классѣ: 1) Идеаль женщины по Домострою. 2) Изъ школьной жизни. 3) Почему Митрофанушка въ комедіи Фонъ-Визина «Недоросль» можетъ быть названъ отрицательнымъ типомъ? 4) Послѣдній ученическій вечеръ. 5) Моя автобіографія. По исторіи гражданской во II классѣ: 1) Начало, причины и слѣдствія великаго переселенія народовъ. 2) Папа Григорій VII и Германскій Императоръ Генрихъ IV. 3) Иоаннъ Гусъ. Въ III классѣ: 1) Значеніе открытія Америки и перваго кругосвѣтнаго путешествія. 2) Игнатій Лойола и основаніе Іезуитскаго ордена. 3) Слѣдствія реформаци въ исторіи Европейскихъ государствъ за первую половину новыхъ вѣковъ. По Географіи во II классѣ: 1) Быть Австралійскихъ дикарей. 2) Быть эскимосовъ и американскихъ индійцевъ. Въ III классѣ: 1) Борьба голландцевъ съ природою и ея слѣдствія. 2) Народныя школы въ Швейцаріи. По физикѣ въ III классѣ: 1) Главнѣйшіе источники теплоты. Давались письменныя работы и въ 1-мъ классѣ и во 2-мъ (и урокъ) по русскому языку въ видѣ систематическаго диктанта; давались не болѣе одного раза въ недѣлю письменныя работы по ариметикѣ въ первыхъ двухъ классахъ.

Всѣ письменныя работы, по исполненіи ихъ, передавались преподавателю для тщательнаго просмотра и исправленія, послѣ

чего сочиненія подвергались обсужденію въ классѣ; при этомъ преподаватели старались сначала указать общіе и всѣхъ въ рѣшеніи или постановкѣ вопроса ошибки и недостатки; (при разсмотрѣніи каждаго отдѣльнаго сочиненія указывались существенныя недостатки, какъ со стороны содержанія, такъ и со стороны формы изложенія (плана) и орфографіи. Послѣ того сочиненія передавались для просмотра инспектору классовъ, отъ котораго они на нѣкоторое время возвращались ученицамъ. Общія и совмѣстные труды преподавателей въ дѣлѣ пріученія воспитанницъ къ правильному, связному и точному письменному изложенію мыслей были не безуспѣшны. Но при этомъ достойно вниманія одно обстоятельство, именно: значительное и большинство воспитанницъ вполне удовлетворительно, а нѣкоторыя и очень хорошо писавшія на темы описательнаго и, особенно, повѣствовательнаго характера, въ разсужденіяхъ оказывались болѣе слабыми.

По представленію инспектора классовъ объ удовлетворительномъ выполненіи всѣми преподавателями и учительницами предположенныхъ программъ, съ 28 мая начались годичныя испытанія. Порядокъ годичныхъ испытаній опредѣленъ былъ инспекторомъ классовъ по предварительномъ совѣщаніи съ преподавателями; росписаніе это, разсмотрѣнное въ Совѣтѣ, было представлено на утвержденіе Его Преосвященства.

Испытанія производились Совѣтомъ училища въ полномъ его составѣ, съ участіемъ преподавателя предмета, безъ раздѣленій на коммисіи.

Въ испытаніяхъ было допущено всего воспитанницъ: въ III классѣ 26, во II кл. 29 (за исключеніемъ 2 выбывшихъ по болѣзни: Евтюгиной Клавдіи и Поповой Капитолины), и въ I кл. 35, за исключеніемъ 1 (Тихомировой Татьяны), по болѣзни оставленной въ томъ же классѣ.

Изъ общаго числа воспитанницъ, подвергавшихся испытаніямъ, 1) I класса: а) 6 воспитанницъ, какъ оказавшія неудовлетворительныя въ теченіе года, не смотря на принятые мѣры, и на эк-

заменахъ давшія неудовлетворительные отвѣты, были оставлены на повторительный курсъ въ томъ же классѣ; б) 9-ти воспитанницамъ были назначены послѣ лѣтнихъ каникулъ переэкзаменовки; изъ нихъ 1-я на переэкзаменовкѣ послѣ каникулъ признана была малю подготовленною и потому оставлена въ томъ же классѣ, и в) 20-ти воспитанницъ, какъ показавшія удовлетворительные успѣхи въ теченіе года и обнаружившія достаточныя по всемъ предметамъ знанія на экзаменахъ, были переведены во II классъ. 2) II класса: а) 6-ти воспитанницъ по малю успѣшности въ теченіе года и какъ обнаружившія недостаточныя знанія въ предѣлахъ пройденнаго года на экзаменахъ, были оставлены на повторительный курсъ въ томъ же классѣ; б) 1 воспитанница, пробывшая въ одномъ и томъ же классѣ 4 года и показавшая неудовлетворительные успѣхи въ знаніи пройденнаго курса, была уволена постановленіемъ Совѣта, по малю успѣшности; в) 3-мъ воспитанницамъ, получившимъ неудовлетворительные баллы, были назначены переэкзаменовки послѣ лѣтнихъ каникулъ; но, какъ достаточно подготовившіяся, по испытаніи послѣ каникулъ, были переведены въ слѣдующій классъ, и д) 19 переведены въ III классъ по экзаменамъ. 3) III класса всѣ 26 воспитанницъ выдержали окончательныя испытанія вполне удовлетворительно и потому, на основаніи § 114 Устава епархіальныхъ женскихъ училищъ, всемъ имъ выданы были аттестаты о правахъ на званіе домашнихъ учительницъ.

На экзаменахъ, кромѣ устныхъ испытаній, въ каждомъ классѣ давались и письменныя работы; воспитанницы III класса писали на тему изъ исторіи русской литературы: „Воспитательное значеніе произведеній главнѣйшихъ представителей новаго періода русской литературы“; II класса — на тему: „Не въ деньгахъ счастье“; I класса писали диктантъ. Кромѣ того, ученицамъ I и II класса даны были письменныя работы по арифметикѣ.

Какъ на одно, достойное вниманія, явленіе въ учебномъ дѣлѣ, можно указать на то, что успѣхи обученія съ каждымъ новымъ курсомъ, по мѣрѣ возвышенія требованій, какъ въ отноше-

ніи устныхъ отвѣтовъ, такъ и по отношенію къ письменнымъ работамъ, значительно въ сравненіи съ предшествовавшими годами поднялись. Объ этомъ отчасти можно судить и по успѣхамъ географіи. Недостаточность уроковъ по родному языку всегда сознавалась и осязательно, такъ сказать, чувствовалась при чтеніи и исправленіи письменныхъ ученическихъ работъ; въ виду этого, признано было за необходимое увеличить число уроковъ по русскому языку въ двухъ первыхъ классахъ и ввести это въ норму; и, какъ показалъ уже опытъ, есть основаніе надѣяться, что только съ увеличеніемъ (такъ желательнымъ) числа уроковъ русскаго языка, правописаніе и вообще знаніе по родному языку могутъ и должны значительно подняться.

Въ связи съ этимъ и въ стилистическомъ отношеніи письменныя работы воспитанницъ значительно улучшились; нѣкоторыя воспитанницы, особенно старшихъ классовъ, обнаружили полное умѣніе толково, ясно и связно и литературнымъ языкомъ изложить свои мысли.

Этому немало способствовало знакомство учащихся и чрезъ чтеніе съ лучшими и выдающимися въ художественномъ отношеніи произведеніями оригинальной русской и переводной (иностранной) литературы. При крайней скудости въ этомъ отношеніи училищной бібліотеки, преподаватели старались всеми средствами доставить ученицамъ возможность ознакомиться съ выдающимися и полезными для нихъ произведеніями литературы, безъ различія, къ какой бы области знаній произведеніе по своему содержанію и предмету не относилось. Статьи, имѣющія научный интересъ и имѣющія ближайшее отношеніе къ извѣстному предмету, читались преподавателями или на урокахъ, а чаще въ особо назначаемые для того часы, читались для одного или двухъ классовъ. Статьи, имѣющія общій литературный интересъ, читались главнымъ образомъ (исключительно) въ вечерніе часы и для всѣхъ ученицъ.

(Продолженіе будетъ).

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

21 ноября Божественная Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ, а 22 числа—въ крестовой церкви. Въ 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа по полудни происходило третье въбогослужбное чтеніе въ крестовой церкви, предметомъ котораго служили: житіе Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невского, объясненіе великой ектеніи и разъясненіе текста изъ чтеннаго Апостола (Ефес. 5, 18). Читали смотритель духовнаго училища и помощникъ смотрителя. Послѣ чтенія отслужено было Его Преосвященствомъ молебствіе съ акаѳистомъ Божіей Матери, а затѣмъ совершено все-нощное бдѣніе. Чтенія охотно посѣщаются народомъ и выслушиваются съ особеннымъ вниманіемъ. Предъ началомъ, между чтеніями и въ концѣ ихъ архіерейскій хоръ исполняетъ нѣкоторыя краткія пѣнопѣнія.

22 ноября Божественную Литургію Архипастыръ совершалъ въ Успенскомъ монастырѣ, а послѣ Литургіи, на обратномъ пути изъ монастыря, изволилъ посѣтить церковно-приходскую школу въ деревнѣ Базаихѣ, за р. Енисеемъ.

26 ноября Архипастыръ совершалъ Божественную Литургію въ Александро-Невской церкви мѣстнаго баталіона.

29 ноября Божественная Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ; въ 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа, въ крестовой церкви, происходило четвертое чтеніе, предметомъ котораго служили: житія Св. Великомученицы Екатерины и Св. Климента, и объясненіе литургіи (совершеніе проскомидіи). Послѣ чтенія Архипастыремъ совершено молебствіе съ акаѳистомъ. Церковь была полна слушателей.

# Объявление.

Открыта подписка на 1893 годъ на  
*политическую, общественную и литературную газету*

## ДЕНЬ.

*Выходитъ ежедневно.*

12 кн. романовъ, разказовъ и очерковъ.

На годъ 5 р., на 8 мѣс. 4 р., на 6 мѣс. 3 р., на 4  
мѣс. 2 р., на 2 мѣс. 1 р., на 1 мѣс. 50 к.

За границу на Объявленія по 10  
годъ 10 р. коп. за строку.

Ардеж С.-Петербургъ, Невскій просп., д. 20.

Редакторъ *И. В. Скворцовъ.*

Издатель *А. А. Гриве.*

== При подпискѣ на годъ допускается разсрочка—1-й взносъ 2 или 1 р.—послѣ-  
дующіе по 1 р. ==

---

Содержаніе: Отдѣль **официальный**.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.  
—2. Росписаніе проповѣдей. Отдѣль **неофициальный**.—1. Похвала Преподобнаго  
Александра.—2. Отчетъ о состояніи Красноярскаго епархіальнаго училища.  
—3. Извѣстія и замѣтки.—4. Объявленіе.

---

Редакторъ *К. Успенскій.*

Печ. дозволяется. Цензоръ, Каѳедральн. Протоіерей *В. Касьяновъ.*